

坚持用马克思主义指引大学生青春之路

青年是国家的希望，青年群体信仰什么、如何信仰是时代发展的重要议题。因此，我们必须在青年中树立正确的价值观，用马克思主义引领青年的人生之路。

坚定信仰之光，为大学青春导航

站在历史与未来的交汇点，青年群体既是实现中国梦的重要先锋队，也是敌对势力的主要腐蚀对象。因此，我们更要引导大学生树立马克思主义信仰，使青年群体将习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行，惟其如此，才能在种种思潮的冲击下稳住阵脚。

信仰之光为大学生青春导航。马克思在青年时期就立下了要“选择最能为人类福利而劳动的职业”的坚定信仰，这激励着广大青年学生要树立不断奋斗的坚定信仰。正如习近平总书记所指出的：“马克思的一生，是胸怀崇高理想、为人类解放不懈奋斗的一生。”广大青年学生要时刻谨记习近平总书记的殷殷嘱托，走实干苦干的青春之路。中华民族的伟大复兴需要汇聚亿万青年群体的磅礴力量，是在一代代青年人的接力奋斗下描绘的宏伟蓝图。

信仰之光是大学生的精神指引。正如邓小平同志所指出的：“对马克思主义胜利的信仰，是中国革命胜利的一种精神动力。”只有深刻理解和践行马克思主义信仰的力量，才能提高当代大学生群体正确认识、分析和解决实际问题的能力，才能把马克思主义思想融入到自己生活和学习的方方面面。作为马克思主义信仰的传承者，广大青年学生一定要以习近平新时代中国特色社会主义思想为武器，正确认识当代社会发展过程中的新变化、新困难和新问题。尤其是高校领域面对意识形态的一些噪音和杂音，大学生更要有坚定的马克思主义信仰、强烈的忧患和阵地意识，坚持用马克思主义的立场、观点和方法分析和解决问题，以自己的实际行动捍卫马克思主义信仰，坚守社会主义思想阵地。

信仰之光推动民族发展进步。民族的发展越是面临复杂的形势越是需要信仰的支撑和真理的指导。正如习近平总书记所指出的：“人民有信仰、国家有力量、民族有希望。”同样，一个国家只有在坚定的信仰指导下，才能够始终屹立于世界民族之林。目前，中国特色社会主义正处于全面建成小康社会的决胜阶段，进入新时代的关键时期，我们更应该理直气壮地坚定马克思主义信仰。民族发展的接力棒已经传到青年群体手中，每一个青年人都要有信仰、有梦想、有行动。要始终用马克思主义信仰武装自己的头脑，以热血的担当融入社会发展的浪潮中，融入民族命运的发展中，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，让自己的青春因努力而更加精彩。

勇担历史使命，争做青年先锋

马克思主义的耀眼光芒使得青年学生能够认清自己所面临的时代课题，能够用责任与担

当承担起自己的历史使命，从而用自己的青春投身做马克思主义坚定的信仰者、传播者和践行者。

使命体现担当。广大青年学生要担当起马克思主义的继承者和传播者的历史重任，以实际行动争做新时代的青年先锋。实现中华民族伟大复兴的力量所在正是责任的担当。中华民族的发展历程也是一代代有志青年以天下为己任、前赴后继的历史进程。青年学生只有从马克思主义信仰中汲取力量，才能够旗帜鲜明的站稳立场，才能够自强不息地承担起历史重任，才能够在这场事关全体中国人民福祉的伟大事业中裂变青春力量。

使命产生能量。任何一项伟大事业的推进都离不开责任和勇气的担当。广大青年群体要以不服输、肯拼搏的大气魄和大智慧直面中华民族伟大复兴过程中的挑战和困难。目前，国际竞争日趋激烈，国内局势复杂多变，中国共产党正带领着广大人民群众破解人类发展进程中的各种难题。在这样一个机遇与挑战并存的时代，广大青年学生唯有在马克思主义信仰指导下保持定力、涵养静气，才能以非凡的勇气和担当迎难而上、直面挑战，争做时代先锋。

使命催人奋进。广大青年学生要牢记习近平总书记的教导，不忘初心，牢记使命，接好发展马克思主义的时代接力棒，更加坚定马克思主义信仰和自觉践行马克思主义，做马克思主义坚定的捍卫者和传播者。青年学生要坚持“学马、懂马、爱马、信马、用马”，做到理论联系实际，用马克思主义原理和方法论解决实际问题；做到知行合一，在领会党的最新理论成果基础上，自觉树立正确的世界观、人生观和价值观。青年学生群体要在求学的青春之路上耐得住寂寞，坐得住“冷板凳”，为马克思主义在中国的发展和传承贡献自己的力量。

感悟真理力量，书写奋斗青春

马克思主义真理的精髓在于解释世界和改变世界。其中，改变世界源于锲而不舍的努力，源于在艰苦奋斗中的磨炼，从而能使青年学生不断成长，书写奋斗的青春。

历史印证了真理的力量。在中国共产党的领导下，一代代青年学生用自己的实际行动向历史证明了马克思主义的力量。早在 1919 年，青年学生就高举“爱国、进步、民主、科学”的旗帜，为民族独立不懈奋斗。在新民主主义时期，中国青年以马克思主义为指导，以青春之自我，建青春之政党，创青春之国家。在社会主义建设时期，青年学生用自己的热血青春为国家的发展奠定了坚实的基础。在改革开放的进程中，青年学生以自己的青春才智为社会发展提供了源源不断的动力。今年正值马克思诞辰 200 周年，经过一代又一代青年学生的努力和追求，马克思主义信仰不断在中华大地彰显其真理性。青年学生是与时代同进步共发展的群体，只有用马克思主义信仰照亮青年学生的青春之路，才能把准方向、行稳致远。

真理推动了实践的发展。青年学生要在马克思主义理论的指导下，通过社会实践将理论

思维转化为实践行动，通过在实践中感悟马克思主义的科学内涵和时代价值，进而投身中华民族伟大复兴的实践中去，进一步坚定马克思主义信仰。在这个过程中，广大青年学生要将马克思主义信仰作为青春路上的指明灯，在实现中华民族伟大复兴中国梦的过程中书写自己的青春华章。应该说时代赋予了青年广阔的前景和机遇，但历史同样赋予了我们任重道远的责任与使命，我们要将这种机遇和使命转化为推动我们前进和实践发展的动力。坚持将责任与使命相结合，坚持将理论与实际相结合，坚持将信仰与行动相结合，才能使我们的青春既有深度又有高度。

真理契合了时代的需要。在中国发展进程中，随着中国共产党对社会主义发展规律、社会主义建设规律和共产党执政规律认识不断深化，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想，这个思想就是马克思主义结合中国实际的最新体现。习近平新时代中国特色社会主义思想明确而深刻地回答了中国社会发展进程中的一系列重大问题，是理论与实践的结合，是建设和改革的结合，是继承和发展的结合。广大青年学生要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精髓和实质，将其作为青春之路的重要指引，以实现中华民族伟大复兴作为使命担当，从而在强国复兴中展现青春风采、实现青春抱负。

（资料来源：《人民论坛》，2018年08月24日，作者：王英权 迟 慧）